Областная олимпиада. 11 класс. 1998г.

II тур. 11 класс.
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3. В сосуд с водой опускают стеклянный капилляр радиусом R. Температурный ход коэффициента поверхностного натяжения показан на рисунке. В каком диапазоне температур вся вода вытечет из сосуда? Для вычислений принять R = 0,1 мм, h = 14,1 см, H = 15 см, ( = 103 кг/м3.

Будем считать, что капилляр полностью смачивается водой, так что поверхность воды в капилляре является сферой радиуса R.

Для того, чтобы вода начала вытекать из сосуда, необходимо, чтобы избыточное давление над мениском было способно поднять воду в правом колене до горизонтального уровня, т. е.
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Капли воды будут отрываться в левом капилляре, если избыточное давление под мениском меньше гидростатического 
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. Последнее уравнение написано для наихудшего случая, когда почти вся вода уже вытекла. Таки образом, 
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Из графика находим 
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 Н/м (2). Из (1) и (2) находим 
[image: image5.wmf]12

ttt

<£

.


[image: image6.wmf]3

1

1

6,6710(0,076)20

2

tgRH

r

=×-»

 оС, 
[image: image7.wmf]3

2

1

6,6710(0,076)46,7

2

tgRh

r

=×-»

 оС.






























l, оС





5      10      15     20





((103, H/м





76


75


74


73














H





h








_1116875035.unknown

_1116875223.unknown

_1116875384.unknown

_1116875626.unknown

_1116875337.unknown

_1116875139.unknown

_1116874891.unknown

